

УДК 343.1

*О. Е. Политыко**старший преподаватель кафедры уголовного процесса  
Уральского юридического института МВД России*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ**

Современное функционирование правоохранительных органов как Российской Федерации, так и других стран невозможно без оказания взаимной правовой помощи при расследовании уголовных дел. Российско-белорусское сотрудничество урегулировано не только нормами уголовно-процессуального законодательства Беларуси и России, но и межгосударственными и межправительственными договорами и соглашениями [1; 2].

Преступный контингент все чаще пытается скрыться за территорией государства, в котором было совершено преступление. Но благодаря взаимопомощи большинства стран удается выявить данных лиц и помочь государствам справиться с преступной деятельностью как на основе взаимных соглашений между странами, так и на основе принципа взаимности. Взаимодействие проходит по линии НЦБ Интерпола МВД России, органов предварительного расследования, Следственного комитета РФ, органов прокуратуры РФ и других органов РФ. Сотрудничество при расследовании и раскрытии преступлений проходит не только в форме взаимопомощи, но и в форме различного рода совместных мероприятий, проводимых для поддержания и совместного понимания, с чем и как нужно бороться в современном обществе.

Например, в период с 2019 по 2020 год под предводительством Интерпола, НЦБ Интерпола МВД России территориальные органы МВД России приняли участие в международной операции по пресечению незаконной деятельности в киберпространстве. В результате была ликвидирована инфраструктура бот-сети «Доркбот», которая состояла более чем из одного миллиона компьютерных устройств по всему миру. Злоумышленники использовали ее для хищения данных учетных записей пользователей, а также для осуществления сетевых атак на сайты организаций.

Данное преступление было раскрыто благодаря тесному взаимодействию киберподразделений правоохранительных органов нескольких государств с представителями частного сектора, национальными регуляторами и иными заинтересованными акторами [3].

В последний день 2020 года силами правоохранительных органов совместно с Интерполом в Турции при переходе через турецко-сирийскую границу были задержаны 12 боевиков террористической группировки «Исламское государство», 5 из которых имеют российское гражданство [4].

Из сказанного выше видно, что международные организации, да и сами государства, пытаются наладить контакт между собой для решения проблем международного уровня. Мы считаем, что необходимо более тесное взаимодействие и проведение совместных мероприятий, соответственно, при заключении международных договоров нужно указывать на таковые, устанавливать время проведения этих мероприятий и их регулярность, а также важна открытость этой информации для информатизации других государств о складывающейся в настоящее время ситуации в мире. Проблема, решенная на межгосударственном уровне, затрагивает и межправительственный, и межведомственный уровни. Для подразделений дознания и следствия это более чем важная и нужная точка опоры.

Другой серьезной проблемой является правильное и однообразное понимание преступности каждым из государств. Отправляя поручения и запросы о проведении розыскных мероприятий и следственных действий в другие страны, каждый правоохранительный орган по-своему трактует законность этих поручений и в своем большинстве пытается найти недочеты для того, чтобы их не исполнять. Это обусловлено необходимостью обмена информацией между государствами с целью более точного понимания состояния преступности, установления оптимальных мер, направленных на борьбу с ней, и налаживания этой взаимосвязи. Для этого проводятся различные мероприятия международного уровня, одно из которых прошло 17 февраля 2017 года в Московской академии Следственного комитета с участием 23 представителей из различных государств. Во время презентации участники обсудили круг вопросов: правовое и полицейское сотрудничество в области борьбы с организованной преступностью и терроризмом; экстратерриториальное действие российского уголовного и уголовно-процессуального законодательства; конвергенцию предварительного расследования и оперативно-розыскной деятельности в международном сотрудничестве по уголовным делам; легализацию материалов международно-правовых поручений; внедоговорные формы экстратерриториальной правоохранительной деятельности; основания и порядок сношения правоохранительных органов с дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями иностранных государств, в особенности при выполнении консульских функций в уголовном судопроизводстве в России. Следует отметить, что данные мероприятия очень важны, они показывают готовность взаимодействия

правоохранительных органов Российской Федерации с другими государствами в сфере борьбы с преступностью.

По нашему мнению, есть возможность рассматривать вопросы расширения межведомственного взаимодействия в сфере борьбы с преступностью в виде передачи части функций российским правоохранительным органам (допустим, перекрытие каналов поставки наркотических средств не только на территории РФ, но и скрытое наблюдение за преступниками на территории другого государства).

Еще одной проблемой международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства является очень медленное исполнение запросов и поручений, данных другому государству по возбужденным уголовным делам. С учетом того, что сроки производства по уголовным делам, находящимся в производстве следователя, длятся примерно год, а у дознавателя редко превышают полгода, государство, в которое поступило соответствующее поручение, исполнять его не торопится, и порой сроки превышают два года со дня поступления поручения в правоохранительный орган, от которого требуется правовая помощь по уголовному делу, плюс время, затраченное на составление и подготовку соответствующего ответа, а также возможна отправка такового, только если уголовное дело возбуждено и не приостановлено.

Из этого следует, что во многих случаях следователь и дознаватель не видят целесообразности отправки данных поручений: во-первых, очень долгая и утомительная процедура составления и отправки, во-вторых, длительные сроки их исполнения. Поэтому российские правоохранительные органы пытаются иными способами и средствами получить необходимую информацию, если, конечно, уголовное дело возбуждено не по тяжкому либо особо тяжкому преступлению, в таких случаях уместно будет все-таки данные запросы направлять в соответствующий орган другого государства. Аналогичная ситуация складывается и у правоприменителей МВД Республики Беларусь.

С учетом вышеизложенного предлагаем внести изменения в международные правовые акты, регламентирующие основы международного сотрудничества, информацию о допустимых сроках исполнения поручений и запросов иностранных государств о взаимной правовой помощи по уголовным делам.

#### **Список основных источников**

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». — М., 2021. [Вернуться к статье](#)

2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021. — Режим доступа: [https://kodeksy-by.com/ugolovno-protsessualnyj\\_kodeks\\_rb.htm](https://kodeksy-by.com/ugolovno-protsessualnyj_kodeks_rb.htm). — Дата доступа: 10.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Глава НЦБ Интерпола МВД РФ: со всеми зарубежными партнерами мы готовы вести диалог [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/interviews/9543411>. — Дата доступа: 10.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Рамблер/новости [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://news.rambler.ru/conflicts/45689624-v-turtsii-zaderzhali-12-terroristov-v-tom-chisle-ruateryh-rossiyan/>. — Дата доступа: 10.01.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)